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Lehetséges problémak: zérus vagy nagyon kis elem a féatléban

Probléma: zérus elem a f8atléban
1 0 5
0 1 6
0 0 o

Ilyenkor az adott sorral nem tudjuk az alatta és f6l6tte levs elemeket eliminalni.

Probléma: nagyon kis elem a van f6atléban
o ekkor az eliminaciés lépésekben nagy szorzétényezSk jelennek meg
@ ez numerikus instabilitasi problémakhoz vezethet a kerekitési hibak miatt
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Megoldas: sorcsere
o az egyenletek sorrendje tetszéleges

@ keressiink a féatlé aktualis eleme alatti valamelyik sorban (de ugyanabban
az oszlopban) egy megfelels elemet (Gn. pivot-elem)

o cseréljiik meg a két sort (a jobboldalt is!), majd folytassuk az eliminaciét

= ezt nevezziik részleges pivotalasnak.
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Pivot elem valasztas

Hogyan valasszunk pivot elemet?

Egyszerii megoldas:

@ valasszuk az adott oszlop f64tl6 alatti abszolat értékben legnagyobb elemét
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Pivot elem valasztas

Hogyan valasszunk pivot elemet?

Egyszerii megoldas:

@ valasszuk az adott oszlop f64tl6 alatti abszolat értékben legnagyobb elemét

Kérdés:a sorokat tetszéleges szammal szorozva barmelyik aktualis oszlopbeli,
féatlo alatti elem lehet maximalis.

@ hogyan valasszuk ki azt az elemet, amellyel a pivotalast végezziik 7
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Pivot elem valasztas

Hogyan valasszunk pivot elemet?

Egyszerii megoldas:

@ valasszuk az adott oszlop f64tl6 alatti abszolat értékben legnagyobb elemét

Kérdés:a sorokat tetszéleges szammal szorozva barmelyik aktualis oszlopbeli,
féatlo alatti elem lehet maximalis.

@ hogyan valasszuk ki azt az elemet, amellyel a pivotalast végezziik 7
Megoldas: Ugy keressiik a legnagyobb elemet, hogy a sorokat az eredeti matrix
sorainak legnagyobb elemével normaljuk.

@ vagy a matrix sorait a legelején leosztjuk minden sor abszolit értékben
maximalis elemével,

@ vagy csak eltaroljuk a legnagyobb elemeket és a dontésnél hasznaljuk Sket,
de nem normaljuk explicit a sorokat = implicit pivotalas
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Mindig pivotaljunk!

@ meg lehet mutatni, hogy a kerekitési hibak miatt a Gauss-Jordan eljaras
pivotalas nélkiil altaldban numerikusan nem stabil
o tehat ha az A matrix elég nagy, akkor a kerekitési hibdk miatt akkor is

pontatlan lesz az eredmény, ha a fentebb emlitett problémak nem lépnek
fel

@ ezért a Gauss-Jordan eljaras soran minden @j oszlopra valé tovabblépéskor
hasznaljunk részleges pivotalast!
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Az algoritmus épit6kovei

Alapveté miiveletek, f6 részalgoritmusok
@ Sor szorzasa (osztasa) szammal
o Két sor kiilonbségének képzése
@ pivot elem vizsgalat

o Legnagyobb abszolut értékii elem megtalalasa oszlopban, f64tl6 alatt

o Két sor cseréje
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@ pivot elem vizsgalat

Legnagyobb abszolut értékii elem megtalalasa oszlopban, f6atl6 alatt

o Két sor cseréje

Programfejlesztés lépései:
o az épitéelemeket kiilén-kiilon megvalésitjuk és teszteljiik!
o ezek utan johet a f6 algoritmus leprogramozasa

@ a programot tébbfajta matrixon teszteljiik (0 elem a f8atléban, stb)
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Lehetséges probléemak: szingularis matrix

o az oszlop f8atl6 alatti része csupa 0

1 0 5
1 6

0 0
0

Ez azt jelenti, hogy a matrix szingularis, nincs megoldas.
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Tovabbi lehetdség: oszlopcsere

Eddig csak az sorok cseréjérdl volt szé.

Altalanosabban: a féatlobeli aktualis elem alatti, és téle jobbra levé
almatrixban keressiik a pivot-elemet.

O O =
o = O

X X
X X

X X N O O

@ ha z = 0 vagy nagyon kicsi (=~ 1078) = az x-szel jeldlt elemek kdzott
keresiink (j pivot elemet.

@ ez vezet a teljes pivotalas eljarashoz

Tapasztalat:
@ az algoritmus stabil, ha

o minden oszlopra valé tovabblépéskor pivotalunk
o pivotnak mindig az almatrix abszolat értékben legnagyobb elemét valasztjuk
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Teljes pivotalas

Eljaras:
A baloldali matrix esetében:
o a megfelel sorokat és oszlopokat megcseréljiik, hogy a pivotelem a
féatloba keriiljon
o feljegyezziik, hogy melyik két oszlopot cseréltiik meg

o ez val6jaban a valtozok atnevezése, igy a jobboldal megfelels sorait az
eljaras végén vissza kell majd cserélni!

A jobboldali matrix esetében:

@ csak a sorcserét végezziik el.
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Eljaras:
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eljaras végén vissza kell majd cserélni!

A jobboldali matrix esetében:

@ csak a sorcserét végezziik el.

Ezutan mindkét oldalon az aktualis sorral lefelé eliminalunk.
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Teljes vs részleges pivotalas

Melyiket hasznaljuk?
o részleges pivotalas egyszer(ibb, nem kell a megoldasvektor elemeinek
permutalasaval foglalkozni
o de csak olyan szamok szolgalhatnak pivot elemként, amelyek mar a
megfelel6 oszlopban vannak.
@ tapasztalat: numerikus stabilitds szempontjabdl a részleges pivotalas
altalaban “majdnem” olyan jé, mint a teljes
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